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НАЦИОНАЛЬНЫЙ АККРЕДИТАЦИОННЫЙ СОВЕТ

ДЕЛОВОГО ОБРАЗОВАНИЯ (НАСДОБР)

ПРЕСС-РЕЛИЗ 

НАЦИОНАЛЬНАЯ СИСТЕМА ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ДЕЛОВОГО ОБРАЗОВАНИЯ, СООТВЕТСТВУЮЩАЯ МИРОВЫМ СТАНДАРТАМ
В России стартовала Национальная система общественно-профессиональной аккредитации качества делового образования. 
О необходимости создания в стране системы независимой общественно-профессиональной аккредитации неоднократно заявляли руководители ведущих компаний и ассоциаций России. Эта идея получила поддержку в Указе Президента Российской Федерации № 599 от 7 мая 2012 года «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки». 
Работу в этом направлении начал целый ряд общественно-профессиональных объединений и ассоциаций. Однако к сегодняшнему дню завершить разработку национальной системы оценки качества программ дополнительного профессионального образования и, в первую очередь, программ МВА, соответствующей мировым стандартам, удалось только Национальному аккредитационному совету делового образования – «НАСДОБР».

Учредителями НАСДОБР выступили:

· Российская ассоциация бизнес-образования 

· Общероссийская общественная организация "Деловая Россия" 

· Торгово-промышленная палата Российской Федерации 

· Российский союз промышленников и предпринимателей 

· Ассоциация менеджеров России 

· Ассоциация российских банков 



В начале декабря 2013 года НАСДОБР приступил к аккредитации программ МВА группы ведущих бизнес школ страны, выразивших желание участвовать в пилотном проекте. Первыми прошли Национальную аккредитацию программы МВА:

· Московской международной  высшей школы бизнеса «МИРБИС» (Институт), 
· Института бизнеса и делового администрирования Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (ИБДА РАНХиГС), 
· Международной Школы бизнеса Финансового университета при Правительстве Российской Федерации 

За ними последовали еще 9 программ ведущих бизнес школ страны: двух факультетов НИУ ВШЭ, двух факультетов РАНхиГС, ВШБ ГУУ, МЭСИ, Калининградской школы бизнеса, Высшей школы МВА Казанского Федерального Университета.


Национальная аккредитация программ МВА, предложенная НАСДОБР – принципиально новая система аккредитации, впервые создаваемая в России. Она соответствует принципам и подходам к оценке качества, практикуемым ведущими аккредитующими ассоциациями мира и учитывает интересы российского делового сообщества. 


Отличительные особенности аккредитации НАСДОБР:
· в Экспертный Совет НАСДОБР вошли эксперты от ведущих ассоциаций делового сообщества России – Ассоциация менеджеров России, ТПП РФ, РСПП, ООО «Деловая Россия», Ассоциация российских банков - представляющие интересы работодателей;
· система аккредитации и оценки качества бизнес-образования опирается на экспертизу ректоров ведущих вузов России, объединённых в Наблюдательный Ректорский Совет НАСДОБР, возглавляемый ректором Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации В.А.Мау, в который также вошли ректоры:
· Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;

· Финансового университета при Правительстве РФ;

· Российского экономического университета им.Г.В.Плеханова;

· Государственного университета управления;

· Российского университета дружбы народов;

· Московской международной  высшей школы бизнеса «МИРБИС»;
· система аккредитации НАСДОБР поддержана ведущими международными аккредитующими ассоциациями, входящими в систему «Тройной короны» - АМВА (Великобритания), AACSB (США), EFMD (Европа) и другими международными аккредитующими ассоциациями. Между НАСДОБР и вышеназванными международными ассоциациями подписано соглашение о многостороннем сотрудничестве;
· на постоянной основе с правом совещательного голоса в аккредитационном процессе участвуют наблюдатели от ведущих средств массовой информации, освещающих деятельность дополнительного профессионального образования.
Результаты первого этапа деятельности НАСДОБР:

1. Разработаны документы по аккредитации  программ уровня MBA, МВА-s, МРА, Мастер менеджмента (по специализации), аккредитации тренинговых центров и сертификации бизнес-тренеров.
2. Проведены процедуры аккредитации программ МВА и ЕМВА двенадцати школ бизнеса и четырех тренинговых центров.

3. Сформирован пул экспертов для проведения процедуры аккредитации программ дополнительного профессионального образования  - 21-22 марта 2013 года, 17-18 мая 2014 года и 14-15 апреля 2015 года состоялись семинары-учёбы экспертов для подготовки к аккредитации и участия в работе Экспертного Совета НАСДОБР.

4. Успешно проведены три сессии по сертификации бизнес-тренеров.

5. Результаты аккредитаций и сертификаций, а также список экспертов НАСДОБР утверждаются на заседаниях Президиума НАСДОБР.
6. Осенью 2014 года НАСДОБР принял участие в открытом конкурсе Федерального бюджетного учреждения «Федеральный ресурсный центр по организации подготовки управленческих кадров» и выиграл конкурс на оказание услуг по организации и проведению мониторинга образовательных программ. Работа осуществлялась в рамках подготовки предложений по развитию Государственного плана подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации в 2007/08 – 2014/15 учебных годах, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 марта 2007 г. № 177, а также формированию возможных сценариев его развития до 2018 года.
В рамках проекта НАСДОБР провел масштабную работу по формированию национального пула экспертов по управленческому образованию, включающего:

· Аттестованных экспертов НАСДОБР, 

· представителей ведущих университетов страны в области управленческой подготовки и менеджмента;

· представителей Ассоциаций-учредителей НАСДОБР (Деловая Россия, РСПП, ТПП, Ассоциация менеджеров, Ассоциация Российских банков);

· представителей Ассоциации выпускников Президентской программы. 

В работе над формированием национального пула экспертов НАСДОБР пользовался поддержкой Экспертного Совета Программы переподготовки кадров для народного хозяйства (Экспертный совет при Комиссии первого вице-премьера Правительства Российской Федерации С.Э. Приходько). 
Экспертным пулом НАСДОБР Была проведена экспертиза ( мониторинг и аттестация образовательных программ), проводимых 107 учебными заведениями в 64 регионах страны профессиональной переподготовки, называемых Президентскими программами. По итогам аттестации была разработана методология рейтинга программ и учебных заведений, участников Президентской программы и осуществлен первый в стране «мягкий» рейтинг (опубликован на сайте ФРЦ), направленный на поддержку передовых учебных заведений и изучение их позитивного опыта.
В планах НАСДОБР разработка методологических подходов к независимой оценке программ управленческого образования различных уровней в тесном взаимодействии с экспертами Ассоциаций «Тройной короны»; работа над концепцией национального рейтинга управленческих программ; сотрудничество с министерствами и ведомствами страны, ответственными за оценку качества управленческого образования в подборе экспертов по качеству для различного уровня программ. Разработка профессионального стандарта  и выведение на национальный рынок нового типа программы управленческого образования, известного в мире, как программа Специализированного Мастера (Specialized Master) и многое другое.
