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ПРОТОКОЛ
ОТКРЫТОГО ЗАСЕДАНИЯ ПРЕЗИДИУМА 
И ОБЩЕГО СОБРАНИЯ ЧЛЕНОВ НАСДОБР
4 июля 2017 г.

Место проведения: Москва, Пречистенская набережная, дом 11,                     конференц-зал 209 

Время проведения: 18.00 – 19.30
Председатель Президиума – Жуков Александр Дмитриевич, первый заместитель Председателя Государственной Думы РФ.
Заместитель Председателя Президиума – Мясоедов Сергей Павлович, проректор РАНХиГС, президент Российской ассоциации бизнес-образования (РАБО).
Члены Президиума:
· Ковалев Вадим Юрьевич, первый заместитель исполнительного директора межрегиональной общественной организации «Ассоциация менеджеров» (по доверенности);

· Милюков Анатолий Илларионович, исполнительный                   Вице-президент Ассоциации Российских Банков (АРБ);
· Мурычев Александр Васильевич, исполнительный Вице-президент общероссийского объединения работодателей «Российский союз промышленников и предпринимателей»;
· Несветов Дмитрий Александрович, член Совета Московского отделения ОПОРЫ РОССИИИ (по доверенности);

· Остарков Николай Александрович, Вице-президент общероссийской общественной организации «ДЕЛОВАЯ РОССИЯ»;
· Чумак Александр Сергеевич, заведующий отделом продвижения проектов Департамента развития торгово-промышленных палат ТПП РФ (по доверенности).
Так же присутствовали:

Рукавишников С.М., Забелин А.Г., Зубкова Е.В., Евенко Л.И., Шебураков И.Г., Овчинников С.Н., Коцоева В.А., представители образовательных и экспертных организаций, объединений работодателей, представители прессы и другие приглашенные участники.
Председательствующий на заседании – Жуков Александр Дмитриевич.
Секретарь заседания – Козелкин Юрий Викторович.
Состав президиума – 8 человек. На заседании присутствует 8 человек –100% состава. В соответствии с Уставом Ассоциации объединений и организаций «НАСДОБР» (п.11.5.) Президиум правомочен принимать решения. Решения принимаются большинством голосов от числа присутствующих членов.
Повестка дня

1. Об основных итогах деятельности НАСДОБР за первое полугодие 2017 года и о новых задачах развития государственно-частного партнёрства в области повышения качества управленческого образования.

А.Д. Жуков, Председатель Президиума НАСДОБР

2. О работе экспертной группы НАСДОБР-РАБО по подготовке независимого профессионального стандарта бакалаврского уровня по направлению «Менеджмент».

 Л.И. Евенко, руководитель рабочей группы, д.э.н., профессор
3. О разработке системы оценки профессиональных навыков и компетенций преподавателей управленческих дисциплин.

 И.Б. Шебураков, к.п.н., доцент, заведующий кафедрой управленческой психологии РАНХиГС  при Президенте Российской Федерации

4. О совершенствовании содержания требований к выпускникам в рамках проведения государственной аккредитации  образовательных программ.

С.В. Раевский, д.э.н., профессор, зам. заведующего кафедрой общего и стратегического менеджмента Института бизнеса и делового администрирования (ИБДА)

5. Об установлении полномочий физических лиц в качестве экспертов, привлекаемых НАСДОБР для проведения аккредитационной экспертизы в отношении образовательных программ высшего образования.

     Н.А. Евтихиева, генеральный директор НАСДОБР-РАБО
6. О результатах работы Комиссии по сертификации бизнес-тренеров и аккредитации тренинговых центров.
Н.В. Толстая, представитель Комиссии
7. Разное.
1.
По первому вопросу «Об основных итогах деятельности НАСДОБР за первое полугодие 2017 года и о новых задачах развития государственно-частного партнёрства в области повышения качества управленческого образования»
СЛУШАЛИ: Жукова А.Д.
ВЫСТУПИЛИ:

Члены Президиума: Мурычев А.В., Милюков А.И., Остарков Н.А.,         Чумак А.С., Несветов Д.А., Жильцов В.А.
Мясоедов С.П. 
В своей речи подвел итоги выступлений членов Президиума НАСДОБР и отметил важность координации и объединения усилий представляемых учредителями организаций для дальнейшей работы над стандартами качества самых различных направлений образования.
2.
По второму вопросу «О работе экспертной группы НАСДОБР-РАБО по подготовке независимого профессионального стандарта бакалаврского уровня по направлению «Менеджмент»
СЛУШАЛИ: Евенко Л.И.
ВЫСТУПИЛИ:
Члены Президиума Мурычев А.В., Остарков Н.А.
РЕШИЛИ:

2.1. Направить для внесения замечаний и дополнений членам Президиума НАСДОБР «Предложения по формированию независимого стандарта НАСДОБР для программы бакалавриата по направлению «Менеджмент»» с последующим формированием единого согласованного документа к следующему заседанию Президиума НАСДОБР.
2.2. Подготовить проект документа по формированию стандарта «Государственное и муниципальное управление» и представить его для обсуждения на следующем заседании Президиума НАСДОБР.
3.
По третьему вопросу «О разработке системы оценки профессиональных навыков и компетенций преподавателей управленческих дисциплин»
СЛУШАЛИ: Шебуракова И.Б.

РЕШИЛИ:
Провести экспертизу представленного материала «Инструменты повышения мотивации преподавателей управленческих дисциплин к личностно-профессиональному развитию» с последующей доработкой и передачей итогового документа в Росаккредагентство и Рособрнадзор. 
4.
По четвертому вопросу «О совершенствовании содержания требований к выпускникам в рамках проведения государственной аккредитации  образовательных программ»
СЛУШАЛИ: Раевского С.В.
РЕШИЛИ: 

Направить предложения, выдвинутые Раевским С.В. на первичное изучение      членам Президиума НАСДОБР и в государственные органы, регулирующие образовательную деятельность, с последующей доработкой и представлением итогового документа на следующее заседание Президиума НАСДОБР.
5.
По пятому вопросу «Об установлении полномочий физических лиц в качестве экспертов, привлекаемых НАСДОБР для проведения аккредитационной экспертизы в отношении образовательных программ высшего образования»
СЛУШАЛИ: Евтихиеву Н.А.

В связи с проведением очередного обучения и квалификационного экзамена предложила установить полномочия физическим лицам в качестве экспертов, привлекаемых НАСДОБР, для проведения аккредитационной экспертизы в отношении образовательных программ высшего образования, реализуемых в образовательных организациях и организациях, осуществляющих образовательную деятельность на 3 года.
РЕШИЛИ:
Утвердить реестр экспертов, привлекаемых для проведения аккредитационной экспертизы в отношении образовательных программ высшего образования, реализуемых в образовательных организациях и организациях, осуществляющих образовательную деятельность и опубликовать его на сайте. 
Голосование: «за» - 8, «против» - 0, «воздержался» - 0.
6.
По шестому вопросу «О результатах работы Комиссии по сертификации бизнес-тренеров и аккредитации тренинговых центров»
СЛУШАЛИ: Толстую Н.В.

О работе Комиссии по сертификации бизнес-тренеров и аккредитации тренинговых центров.
РЕШИЛИ:
Утвердить работу Комиссии по сертификации бизнес-тренеров и аккредитации тренинговых центров за отчетный период в 2017 году (в соответствии с Протоколом № 3 Комиссии от 17.05.2017 года).
7. По седьмому вопросу «Разное»
ВЫСТУПИЛИ: 

Евтихиева Н.А. – о продолжении деятельности организации, в том числе по программам ДПО и по аккредитации программ МВА. Было подчеркнуто, что в настоящее время готовится первый проект по аккредитации программы МВА, реализуемый в дистанционном и смешанном формате.
Мясоедов С.П. – поблагодарил всех присутствующих за участие в заседании и выразил признательность за поддержку и инициативу по объединению усилий в создании современных стандартов качества в области образования. 
Жуков А.Д. – отметил большую проделанную работу за отчетный период в области аккредитации и повышения качества делового и управленческого образования. Задачи, которые решает НАСДОБР, на сегодняшний день чрезвычайно актуальны.  Есть все необходимые ресурсы для дальнейшего улучшения качества образовательных программ.
Заместитель Председателя Президиума                                           С.П. Мясоедов

Секретарь заседания                                                                           Ю.В. Козелкин
