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Ассоциация объединений и организаций «НАСДОБР»
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ПРОТОКОЛ
ОТКРЫТОГО ЗАСЕДАНИЯ ПРЕЗИДИУМА

И ОБЩЕГО СОБРАНИЯ ЧЛЕНОВ НАСДОБР
г. Москва                                                                                          23 июня 2016 г.

Место проведения: Москва, Малый Конюшковский переулок, д. 2, Коворкинг-центр «Точка Кипения» Агентства стратегических инициатив
Время проведения: 16.00 – 17.30
Председатель Президиума – Жуков Александр Дмитриевич, первый заместитель Председателя Государственной Думы РФ

Заместитель Председателя Президиума – Мясоедов Сергей Павлович, проректор РАНХиГС, президент Российской ассоциации бизнес-образования (РАБО)

Члены Президиума:

· Ковалев Вадим Юрьевич, первый заместитель исполнительного директора межрегиональной общественной организации «Ассоциация менеджеров» (по доверенности),

· Милюков Анатолий Илларионович, исполнительный вице-президент Ассоциации Российских Банков (АРБ),

· Остарков Николай Александрович, вице-президент общероссийской общественной организации «ДЕЛОВАЯ РОССИЯ»,

· Фатеев Максим Альбертович, вице-президент Торгово-промышленной палаты Российской Федерации.
Генеральный директор НАСДОБР – Евтихиева Наталья Андреевна, генеральный директор РАБО, декан Международной школы бизнеса и технологий Национального исследовательского технологического университета МИСиС.

Приглашенные: 

Никитин Андрей Сергеевич, генеральный директор Агентства стратегических инициатив по продвижению новых проектов,
Котцев Константин Эдуардович, директор Департамента кадров и организационного развития Министерства экономического развития Российской Федерации,
Бисеров Александр Юрьевич, заместитель руководителя Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки,
Буташин Дмитрий Анатольевич, проректор Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.
Присутствовали:

Измайлова Л.С., Бокова Л.Н., Несветов Д.А., Петрова М.Г., Лидэ Е.Н., эксперты НАСДОБР, члены РАБО, представители образовательных организаций, объединений работодателей, представители прессы и другие участники.
Председательствующий на заседании - Жуков Александр Дмитриевич,

Секретарь заседания – Попова Ольга Валентиновна.
Состав президиума 7 человек. На заседании присутствует 6 человек –85% состава. В соответствии с Уставом Ассоциации объединений и организаций «НАСДОБР» (п.11.5.) Президиум правомочен принимать решения. Решения принимаются большинством голосов от числа присутствующих членов.
Повестка дня
1. Новые тенденции развития управленческого образования
Докладчик – Никитин А.С.

2. Об итогах деятельности НАСДОБР в первой половине 2016 года и задачах организации на период 2016-2017 гг.

Докладчик – Жуков А.Д.
3. О внесении изменений в состав Президиума НАСДОБР
Докладчик – Мясоедов С.П.

4. Утверждение регулирующих документов НАСДОБР
Докладчики – Мясоедов С.П., Евтихиева Н.А.

5. Утверждение сроков проведения новой учебы экспертов НАСДОБР
Докладчик – Мясоедов С.П.

6. Утверждение реестра аккредитованных экспертов НАСДОБР и его размещение на сайте
Докладчик – Мясоедов С.П.

7. Разное

Докладчики – Мясоедов С.П., Евтихиева Н.А.

По вопросу 1 «Новые тенденции развития управленческого образования»
СЛУШАЛИ Никитина А.С.:
22-23 июня 2016 г. на площадке АСИ прошла стратегическая сессия «Перспективы развития управленческого образования в России/Нужны ли России управленческие кадры?». Инициаторы встречи – НАСДОБР, АСИ, РАНХиГС и РАБО. Участие в сессии приняли 70 человек из 15 регионов России. Цель сессии – определить направления развития управленческого образования до 2025 года. 
Основные результаты сессии:
· Подготовка менеджеров, способных работать в изменяющихся условиях, обуславливает новые требования к системе управленческого образования. Менеджмент, как учебная дисциплина, объединяет знания из других областей: экономики, психологии, социологии, права, истории, IT-технологий. Поэтому необходима гибкая и прогностическая модель компетенций, учитывающая Soft и Hard Skills будущих управленцев.
· Важно разработать систему оценки качества управленческого образования, привлекая к данной оценке деловые и профессиональные сообщества.
· Подготовка управленцев по всем управленческим специальностям должна носить практикоориентированный/проектный характер. К преподаванию необходимо привлекать практиков управления, успешных предпринимателей, харизматичных лидеров. При этом необходимо устранить противоречивость нормативных требований к профессорско-преподавательскому составу по линии «практический опыт» — «академические знания». Разделить научные квалификации и практические (профессиональные) квалификации преподавателей.
· Управленческое образование должно сопровождаться не только академическими форматами обучения и развития. Необходимо внедрять стажировки, участие в реализации реальных проектов.
· Пришло время критически взглянуть на существующие в России механизмы управленческого образования, в том числе на Государственный план подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства. В настоящее время эта, так называемая, «Президентская программа» требует актуализации, соответствия современным задачам и лучшим управленческим практикам.
· Учитывая высокую динамику изменений во всех сферах, важнейшим вопросом является выделение лучших управленческих практик и их быстрый перенос в управленческое образование. Подобный подход нашел отражение в работе АСИ по практикам улучшения инвестиционного климата в российских регионах.
· Такие специальности, как менеджмент, государственное и муниципальное управление, управление персоналом и другие управленческие дисциплины входят в общую группу специальностей «Экономика и управление» и образовательные программы создаются по общим стандартам, как для экономики. Менеджмент – это творческая профессия, требующая креативного мышления, способности к командной работе, восприимчивости ко всему новому. Поэтому участники сессии считают, что необходимо выделить управленческое образование в отдельную группу специальностей, отделив ее от экономических специальностей.
По вопросу 2 «Об итогах деятельности НАСДОБР в первой половине 2016 года и задачах организации на период 2016-2017 гг.»

СЛУШАЛИ Жукова А.Д.:
· 14 января 2016 года Ассоциация объединений и организаций «НАСДОБР» аккредитована Рособрнадзором в качестве экспертной организации для проведения аккредитационной экспертизы организаций, осуществляющих образовательную деятельность. 
· Проведен дополнительный конкурсный отбор экспертов для участия в государственной аккредитации программ высшего образования по направлениям Государственное и муниципальное управление, Менеджмент, Управление персоналом. 
· 24-25 февраля 2016, совместно с Рособрнадзором и Росаккредагентством, проведен семинар «Государственная аккредитация образовательной деятельности».
· Разработана и введена система дистанционного тестирования кандидатов, проходящих аккредитацию НАСДОБР, для получения статуса эксперта в области реализации программ высшего образования.
· Проведен квалификационный экзамен по аккредитации экспертов в области реализации программ высшего образования. Успешно сдали экзамен 49 кандидатов.
· Необходимо обеспечить регулярный процесс подготовки, аккредитации и пере аккредитации экспертов в области оценки качества. Как для управленческих программ высшего профессионального образования, так и для программ дополнительного образования и, прежде всего, МВА. В основе подготовки экспертов НАСДОБР должны быть различные формы работы, в том числе специальные тренинг-семинары, проводимые с учетом особенностей оценки качества программ разных уровней и привлечением ведущих стейкхолдеров.

· Следует начать работу по созданию национальной системы независимой аккредитации управленческих программ. Система, должна отталкиваться от потребностей делового сообщества и потребностей государственного управления и основываться на стратегическом видении ключевых трендов мирового и национального развития. 
· С учетом накопленного опыта НАСДОБР должен приступить к работе по созданию независимого профессионального стандарта бакалаврских программ. Разработку стандарта рекомендуется поручить экспертам профессионалам НАСДОБР с привлечением специалистов практиков, учредителей НАСДОБР, представителей ведущих вузов страны, бизнес-школ и объединений работодателей. При разработке стандарта следует учитывать основные направления и составляющие независимого стандарта, представленные на заседании Президиума.
· В качестве важнейших KPI в стандарте должны присутствовать международные обмены, интернационализация образования, развитие лидерского предпринимательского потенциала и другие показатели. 

ВЫСТУПИЛИ:
Бисеров А.Ю.:
· НАСДОБР является аккредитованной организацией, готовой проводить и участвовать в аккредитационых экспертизах образовательной деятельности. 
· С сентября мы начнем активно привлекать НАСДОБР к процедуре государственной аккредитации программам высшего образования. 
· Первоначальная задача, стоящая перед экспертами НАСДОБР, – это объективное оценивание соответствия содержания качества подготовки предъявляемым требованиям федеральных государственных стандартов. 
· Предложить НАСДОБР разработать методические рекомендации по оценке качества программ ДПО в рамках действующих требований законодательства.
Котцев К.Э.:
· Реальным показателем деятельности НАСДОБР является то, о чем в своем выступлении говорил А.С. Никитин (генеральный директор АСИ) в отношении Президентской программы подготовки управленческих кадров. Программа реализуется почти 20 лет. Целесообразно говорить о переориентации программы на подготовку кадров для управления государственной экономикой, в том числе на подготовку кадров для управления в экономическом блоке. Надеюсь, что при содействии АСИ и НАСДОБР будут разработаны основные направления модернизации программы. 
Мясоедов С.П.:

· НАСДОБР имеет опыт оценки качества Президентской программы. Готовы предложить наши наработки и опыт. 
· Основная деятельность НАСДОБР связана с вопросами качества программ дополнительного образования. Имеются серьезные методические наработки по оценке программ МВА, программ корпоративных университетов, деятельности тренинговых центров и ряду отдельных сегментов дополнительного образования, которые непосредственно связаны с процессом управления.
Остарков Н.А.:
· На сегодняшний день актуален вопрос, связанный с финансовыми технологиями. Современные управленцы испытывают нехватку знаний в проектном и безрисковом финансировании. Одна из главных системных проблем – это непонимание природы современных финансовых технологий. Поэтому в программах должны появиться курсы по Impact Investing, по безрисковому финансированию, по технологиям проектного финансирования и соинверстирования.
Ковалев В.Ю.:

· Ассоциация менеджеров пятнадцатый год сотрудничает с издательским домом «Коммерсант», который ведет топ-лист лучших российских менеджеров. Предлагаю найти возможности взаимодействия с этим сообществом менеджеров и возможности участия их в общественной деятельности НАСДОБР. Учитывая плотный график этих людей, форматы взаимодействия должны быть короткие по времени. 

Милюков А.И.:
· За последний год мы сильно продвинулись в выработке направлений нашей работы и понимания важности поднимаемых вопросов. Для решения озвученных сегодня проблем – оценка образовательных школ, разработка программ, привлечение практиков – предлагаю определить и установить жесткие критерии и требования. 
Фатеев М.А.:

· Предприниматели на всей территории страны заинтересованы в том, что бы повышать свое личное образование и образование своего персонала. ТПП имеет собственный институт обучения предпринимателей. Очень важно развиваться в этом направлении и развивать дистанционное образование. Считаю, что важно объединять наши усилия в реализации программ, обеспечении их качества, находить точки пересечения, совместные проекты.
По вопросу 3 «О внесении изменений в состав Президиума НАСДОБР»

СЛУШАЛИ Мясоедова С.П.:

В адрес НАСДОБР поступило письмо от Торгово-Промышленной Палаты Российской Федерации о введении в состав Президиума НАСДОБР вице-президента Фатеева М.А. и исключении из состава члена Президиума НАСДОБР Рыбакова А.М.
РЕШИЛИ: 

Исключить из состава Президиума НАСДОБР Рыбакова А.М. и включить в состав Президиума НАСДОБР Фатеева М.А. с наделением права голоса.
Голосование: «за» - 6, «против» - 0, «воздержался» - 0.
По вопросу 4 «Утверждение регулирующих документов НАСДОБР»

СЛУШАЛИ Евтихиеву Н.А.:
В связи с получением НАСДОБР нового статуса и изменением названия организации, предложила подтвердить статус 12 аккредитованных ранее программ уровня МВА. Список программ доступен на сайте НАСДОБР.
На основании полученного экспертного заключения об устранении замечаний по проведенной аккредитации программы уровня МВА с предупреждением, подтвердить полную аккредитацию сроком на 3 года программы МВА Института мировой экономики и бизнеса РУДН. 
НАСДОБР получена информация об устранении замечаний по трем программам РАНХиГС, аккредитованных с предупреждением:

· МВА-s «Управление недвижимостью» (Факультет экономики недвижимости Института отраслевого менеджмента),

· МВА-s «Банки» (Факультет финансов и банковского дела),
· МВА-s «Управление проектами» (Институт государственной службы и управления).
После проведения дополнительной экспертизы вынести на очередное заседание Президиума принятое экспертной группой решение.

РЕШИЛИ: 

· Подтвердить статус 12 аккредитованных программ МВА;
· Подтвердить аккредитацию сроком на 3 года программы МВА Института мировой экономики и бизнеса РУДН;
· На очередном заседании Президиума НАСДБР рассмотреть результаты дополнительной экспертизы трех программ МВА РАНХиГС. 
Голосование: «за» - 6, «против» - 0, «воздержался» - 0.
СЛУШАЛИ Мясоедова С.П.:

Членам Президиума и Общего собрания НАСДОБР представлен документ «Основные принципы построения, цели и структура независимого профессионального стандарта бакалаврских программ по менеджменту, управлению персоналом и ГМУ», разработанный группой экспертов НАСДОБР под руководством профессора Гапоненко А.Л. и почетного Президента РАБО Евенко Л.И. 
РЕШИЛИ: 

Исполнительному органу НАСДОБР направить документ ведущим вузам страны, ведущим ассоциациям работодателей, учредителям с просьбой высказать замечания, дополнения и видение контента профессионального стандарта бакалаврских программ
Голосование: «за» - 6, «против» - 0, «воздержался» - 0.
СЛУШАЛИ Евтихиеву Н.А.:
В связи с проведением очередного обучения и аккредитации экспертов НАСДОБР по программам МВА в ноябре текущего года, предложила продлить полномочия экспертов по аккредитации программ МВА, срок действия которых истек в мае 2016 года, до очередного тестирования.

РЕШИЛИ: 

Продлить полномочия экспертов по аккредитации программ МВА, срок действия которых истек в мае 2016 года, до 19 ноября 2016 года.

Голосование: «за» - 6, «против» - 0, «воздержался» - 0.
СЛУШАЛИ Евтихиеву Н.А.:
В связи с внесением изменений в уставные документы НАСДОБР предложила переутвердить документы, регламентирующие деятельность НАСДОБР.

Общие регламентирующие документы:

· Положение о Национальной российской профессионально-общественной аккредитации

· Положение об Экспертном сообществе

· Положение об Аккредитационной комиссии

· Квалификационные требования к экспертам, привлекаемых для проведения аккредитационной экспертизы в рамках деятельности НАСДОБР

Документы, регламентирующие аккредитацию программ уровня МВА:

· Национальные аккредитационные критерии и требования к общему содержанию и условиям реализации программ МВА

· Национальные аккредитационные критерии и требования к общему содержанию, формам и условиям реализации программы "Мастер делового администрирования со специализацией (МВА-s)"

· Национальные аккредитационные критерии и требования к общему содержанию, формам и условиям реализации программы "Мастер менеджмента" (по специализации)

· Национальные аккредитационные критерии и требования к общему содержанию и условиям реализации программ уровня Master of Public Administration (MPA)

· Порядок прохождения аккредитации программ бизнес-образования (МВА, МРА)

· Методические указания по проведению самостоятельной аудиторской проверки и составлению отчета

· Стоимость аккредитационного пакета программ бизнес-образования (МВА, МВА-s, МРА)
Документы, регламентирующие аккредитацию тренинговых центров и сертификацию бизнес-тренеров:

· Положение об аккредитации тренинговых центров

· Порядок прохождения аккредитации тренинговым центром и стоимость аккредитационного пакета

· Положение о сертификации бизнес-тренеров

· Порядок прохождения сертификации бизнес-тренером и стоимость сертификационного пакета

Прочие:

· Порядок аккредитации экспертов в области реализации программ высшего образования, привлекаемых для проведения аккредитационной экспертизы, в том числе порядок ведения реестра экспертов

РЕШИЛИ: 

Утвердить документы, регламентирующие деятельность НАСДОБР, и опубликовать на сайте НАСДОБР.
Голосование: «за» - 6, «против» - 0, «воздержался» - 0.
По вопросу 5 «Утверждение сроков проведения новой учебы экспертов НАСДОБР»

СЛУШАЛИ Мясоедова С.П.:
Попросил членов Президиума утвердить сроки проведение новой учебы экспертов НАСДОБР:

по программам ДПО – 17-18 ноября 2016 года;

по программам высшего образования – 20-21 октября 2016 года.
РЕШИЛИ: 

Утвердить предложенные сроки обучения экспертов и опубликовать на сайте.
Голосование: «за» - 6, «против» - 0, «воздержался» - 0.
По вопросу 6 «Утверждение реестра аккредитованных экспертов НАСДОБР и его размещение на сайте»

СЛУШАЛИ Мясоедова С.П.:
На основании Протокола заседания комиссии НАСДОБР по проведению квалификационного экзамена для граждан, претендующих на получение аккредитации экспертов НАСДОБР в области реализации программ высшего образования, привлекаемых для проведения аккредитационной экспертизы предложил:

· установить полномочия физическим лицам в качестве экспертов, привлекаемых НАСДОБР, для проведения аккредитационной экспертизы в отношении образовательных программ высшего образования, реализуемых в образовательных организациях и организациях, осуществляющих образовательную деятельность на 3 года;

· в 10-дневный срок направить информационное письмо о готовности экспертов к участию в аккредитационной экспертизе и реестр экспертов в Рособрназдор. Реестр экспертов разместить на сайте НАСДОБР.

РЕШИЛИ: 

Утвердить реестр экспертов, привлекаемых для проведения аккредитационной экспертизы в отношении образовательных программ высшего образования, реализуемых в образовательных организациях и организациях, осуществляющих образовательную деятельность и опубликовать его на сайте. Направить письмо в Рособнадзор о готовности экспертов приступить к аккредитации с сентября текущего года.
Голосование: «за» - 6, «против» - 0, «воздержался» - 0.
По вопросу 7 «Разное»

СЛУШАЛИ Мясоедова С.П.:
В НАСДОБР поступило обращение Калининградской школы международного бизнеса от 17.05.2016 года. В связи с присоединением Калининградской школы международного бизнеса к Балтийскому Федеральному Университету им. И.Канта в качестве структурного подразделения, предложил признать действующей аккредитацию программы ЕМВА до окончания срока действия аккредитации.
РЕШИЛИ: 

Признать действующей аккредитацию программы ЕМВА Калининградской школы международного бизнеса до окончания срока действия аккредитации.
Голосование: «за» - 6, «против» - 0, «воздержался» - 0.
СЛУШАЛИ Мясоедова С.П.:
В НАСДОБР поступило обращение Международной школы бизнеса и технологий НИТУ «МИСиС»  от 14.06.2016 года. В связи с переходом ключевого профессорско-преподавательского и административно-управленческого состава Международной школы бизнеса Финуниверситета в Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» предложил признать действующей аккредитацию программ МВА сроком на 2 года.
РЕШИЛИ: 

Признать действующей аккредитацию программы МВА Международной школы бизнеса и технологий НИТУ «МИСиС» сроком на 2 года.
Голосование: «за» - 6, «против» - 0, «воздержался» - 0.
СЛУШАЛИ Евтихиеву Н.А.:
Предложила кандидатуру Малышевой Л.А. в качестве ведущего эксперта НАСДОБР для включения в комиссию по аккредитации программ уровня МВА.
РЕШИЛИ:
Утвердить в качестве ведущего эксперта НАСДОБР для включения в комиссию по аккредитации программ уровня МВА Малышеву Л.А.
Голосование: «за» - 6, «против» - 0, «воздержался» - 0.
СЛУШАЛИ Евтихиеву Н.А.:
Предложила утвердить протокол Комиссии по сертификации бизнес-тренеров и аккредитации тренинговых центров № 2 от 18.04.2016 года и сертифицировать бизнес-тренеров сроком на 5 лет:

Владимирову Татьяну Алексеевну – уровень «Профессионал»,
Миронову Елену Рубеновну – уровень «Профессионал»,

Кубрака Алексея Павловича – уровень «Практик».

РЕШИЛИ:
Сертифицировать бизнес-тренеров сроком на 5 лет:

Владимирову Татьяну Алексеевну – уровень «Профессионал»,
Миронову Елену Рубеновну – уровень «Профессионал»,

Кубрака Алексея Павловича – уровень «Практик».
Голосование: «за» - 6, «против» - 0, «воздержался» - 0.
Заместитель Председателя Президиума                                        С.П. Мясоедов
Секретарь заседания                                                                             О.В. Попова 
