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Порядок прохождения аккредитации тренинговым центром
Процедура и порядок прохождения аккредитации тренинговым центром (далее ТЦ) определяются Положением об аккредитации тренинговых центров (далее Положение).

Порядок прохождения аккредитации включает следующие этапы:

1.Начальный этап

· ТЦ направляет заверенные заявку и анкету (в количестве 2 экземпляров) на прохождение процедуры аккредитации в офис НП НАСДОБР, где подтверждает свою осведомленность и согласие с процедурой и Положением о проведении общественно-профессиональной аккредитации НАСДОБР.
· Секретарь НАСДОБР пересылает заявку и анкету в Комиссию по аккредитации тренинговых центров и сертификации бизнес-тренеров (далее Комиссия). 

· После согласования с Комиссией НП НАСДОБР заключает с ТЦ договор на проведение процедуры аккредитации в соответствии с Положением. 

· НП НАСДОБР выставляет счет ТЦ на оплату невозвращаемого регистрационного взноса (стоимость процедуры см ниже). 

· ТЦ оплачивает счет и становится формальным кандидатом на аккредитацию, о чем получает письменное уведомление. 
· Комиссия утверждает состав и руководителя экспертной группы на данную аккредитацию.
2.Этап предварительной оценки (заочный этап)
· НП НАСДОБР выставляет счет ТЦ на оплату суммы первого аккредитационного взноса (стоимость процедуры см ниже).
· После оплаты первого аккредитационного взноса ТЦ получает образцы заполнения данных по установленному порядку и заполняет их в соответствии с Положением. 
· Готовый пакет документов направляется руководителю экспертной группы в электронном виде. 

· Экспертная группа проводит экспертизу высланной кандидатом документации и оформляет заключение по заочному этапу. Заключение руководитель экспертной группы высылает кандидату и в НП НАСДОБР.

· В случае положительного заключения экспертной группы, рекомендующего к прохождению очного этапа аккредитации, кандидат переходит к этапу №3. Если заключение экспертной группы содержит рекомендации по доработке документов и/или недостаточности имеющихся подтвержденных критериев до требований к аккредитации ТЦ на право сертификации бизнес-тренеров, то процедура аккредитации завершается на этапе предварительной оценки (заочный этап). 

3.Этап оценки (очный этап)

· НП НАСДОБР выставляет счет ТЦ на оплату суммы аккредитационного взноса (стоимость процедуры см ниже). 
· ТЦ оплачивает взнос и для проведения очной экспертизы готовит пакет документов (3 экземпляра), включая все оригиналы документов. Возможно предоставление дополнительной документации по усмотрению экспертной группы.
· ТЦ проводит всю организационную подготовку визита экспертной группы и берет на себя обязательства по возмещению всех расходов*, связанных с ее пребыванием. 

· Экспертная группа в установленные сроки проводит очный этап процедуры аккредитации на территории ТЦ.
· По результатам экспертизы экспертная группа готовит экспертное заключение и объявляет кандидату о своем решении.

4.Послеоценочный этап

· На основании проведенной экспертизы (очный и заочный этапы) руководитель экспертной группы на очередном заседании Комиссии предоставляет экспертное заключение и отчет о проделанной работе.
· Комиссия рассматривает и утверждает отчет экспертной группы по аккредитации данного ТЦ, оформляет и направляет протокол заседания на утверждение Президиума НАСДОБР. 

· В случае положительного заключения Комиссии и после утверждения на Президиуме НАСДОБР данные аккредитованного ТЦ вносятся в реестр НАСДОБР и выдается «Свидетельство об аккредитации» на установленный срок действия.
· В течение установленного срока действия аккредитованный ТЦ (далее - АТЦ) ежегодно оплачивает организационный взнос в НП НАСДОБР (стоимость взноса см ниже).
· В течение установленного срока действия аккредитации АТЦ перечисляет в НП НАСДОБР сумму в размере 10% от стоимости сертификационного пакета за каждого бизнес-тренера, прошедшего сертификацию.
Стоимость процедуры аккредитации тренингового центра
	Наименование расходов
	Сумма (в рублях)

	Регистрационный взнос
	   10 000

	Первый аккредитационный взнос  
(заочный этап)                   
	   30 000

	Второй аккредитационный взнос
(очный этап) 
	 110 000

	Ежегодный взнос в НАСДОБР
	   20 000


Данная стоимость установлена в 2016 год и действует в настоящий момент
*Расходы по приему экспертной группы (проживание, питание, перелет, трансфер) не входят в аккредитационный пакет и оплачиваются принимающей стороной.

